

**ОТЗЫВ**  
научного руководителя о диссертации М.Ю. Анхимюка «Евро-атлантическое  
и российское направления во внешнеполитических концепциях чешских  
парламентских партий (1993-2021 гг.)», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.2. – Всеобщая история  
(исторические науки)

Представленная к защите диссертационная работа выполнена на актуальную тему, связанную с историей эволюции чешской политической системы на рубеже 20-21 вв., которая сопровождалась противостоянием элит в вопросе приоритетов внешнеполитической ориентации Чешской Республики (ЧР). Диссертация вносит важный вклад в понимание динамики внешнеполитического курса ЧР в период 1991-2023 гг. в контексте двух стратегических направлений – евро-атлантического и российского; актуальность исследования существенно возрастает с учетом нынешних geopolитических процессов.

Особое внимание в работе удалено типологизации чешских парламентских партий по критериям их отношения к указанным внешнеполитическим направлениям. Под новым углом зрения проанализирован фактор политики безопасности в качестве ключевого аспекта выбора правящей элитой ЧР евро-атлантического пути развития и целенаправленного курса на обострение отношений с Российской Федерацией во второй половине 2010-х годов.

В ходе исследования диссидентом сформулированы цель и задачи, подобраны методы и инструментарий изучения проблемы: традиционные общеисторические методы научного исследования (историко-генетический, историко-типологический, историко-сравнительный и историко-системный), результаты использования которых приводят к обоснованности выводов.

Достоверность результатов диссертации обусловлена глубокой проработкой широкой информационной базы исследования, представленной как российскими, так и зарубежными источниками, включая архивные, многие из которых впервые введены в научный оборот. Они свидетельствуют об умении диссидентта применять общенаучные и специальные методы научных исследований, проводить анализ, синтез, обобщения, типологизацию; представленные на научных форумах результаты исследования убедительно аргументируют авторскую позицию.

Научная новизна результатов и их научная ценность заключается в представленных в диссертации положениях, в частности: разработана типологизация

чешских парламентских партий по такому критерию, как отношение к евроинтеграционному процессу; выявлены параметры и особенности динамики интеграции ЧР в Североатлантический альянс с определением стадий: стабильно-позитивной в 1990-е гг., вариативной в 2000-е гг. и 2010-е гг., хаотической в начале 2020-х гг.; проведено сопоставление значимости евро-атлантического и российского направлений во внешней политике Чехии с констатацией более высокой оценки парламентскими партиями первого из них; предложена трактовка построения политики безопасности в 1993-2021 гг., которая играла ключевую роль во внешнеполитических концепциях чешских парламентских партий со стабильной риторикой; доказано, что их внешнеполитические концепции занимали важное место в процессе развития чешско-российских отношений в указанный период при сохранении двусторонней заинтересованности в инвестиционном, торговом сотрудничестве при параллельной деградации политических контактов; предложены практические рекомендации для корректировки российской внешней политики с целью использования имеющегося потенциала восстановления двусторонних связей.

Автореферат диссертации адекватно характеризует ее содержание, в концентрированном виде формулирует стоявшую перед диссидентом научную задачу и способы ее решения.

Диссертацию М.Ю. Анхимюка могут использовать в практических целях представители различных областей социальных и гуманитарных наук в ходе проведения междисциплинарных исследований по изучению современной истории Чехии и других стран Центральной и Юго-Восточной Европы. Отраженные в ней рекомендации можно применять в работе по выстраиванию внешнеполитического курса России в отношениях с ЧР с учетом позиций политических партий различной направленности. Результаты можно использовать в педагогической и учебной деятельности преподавателями, аспирантами и студентами для написания научных работ и учебников, для подготовки лекционных курсов и семинарских занятий.

Структура работы логична и обоснована поэтапной реализацией поставленных автором задач; цель работы полностью достигнута.

В целом представленная диссертация является оригинальным самостоятельным исследованием, в котором получены принципиально новые научные результаты, имеющие высокую теоретическую ценность и практическую значимость. Положения, выносимые на защиту, обладают высокой степенью достоверности и обоснованности, они достаточно полно отражены в трудах диссидентанта.

Диссертационная работа «Евро-атлантическое и российское направления во внешнеполитических концепциях чешских парламентских партий (1993-2021 гг.)» и автореферат отвечают критериям ВАК при Минобрнауки России, а ее автор М.Ю. Анхимюк заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки).

Научный руководитель  
зав. Отделом современной истории стран  
Центральной и Юго-Восточной Европы,  
доктор исторических наук

Э.Г. Задорожнюк



«25» марта 2025 г.

Подпись Э.Г. Задорожнюк удостоверяю  
Начальник отдела кадров ИСЛ РАН( Баженова М.В.)  
«25» марта 2025 г.

